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i publica an ir/porte j asupra insta
l l e r a d-lui Dr. Nicolae Popovici 
4 -de prefect al oraşului Oradea-
Mare. CoresDondenţa este dalată 

l*Ua Oradea-Mare, deci acela cine 
'<? scrie poate sâ fie numai un 
i юайіЖоі a) «condeiului minoritar. 
Ziarele locale din ocaziunea in 
stalării, cunoscând pe noul Pre-

Ifect au scris, aceea ce a tre-
l Ш\ s ä ш « . Riportajul dat la 
: Braşov este scris cu veninul 
>T patologic cunoscut, şi bazat pe 
i neadevăruri. Tot acelaşi ziar a 
r mai publicat din Oradea-Mare, 
* şi alte minciuni. Fapt este cà 
l «tetegafiue. fost invitate de 
Í Primarul oraşuud şi cine a ve
rnit a fost acolo, cine nu a v t -
ilift a rtmas acasă. Dar aceia 
icafi s'au prezintat nu a fosi 
rduşi cu forţa, şi nici nu a venit 
I ifldttJc+ţi de bufefui care s'a ser-
р^.СхАаі Uoţti rtporterului nu 
i au observat nici aceea ce im 
j pune bunăcreşterea, şi au plecai 
\<ùt curbul prezentărei delegaţiilor 
tpâriă ce nu a răspuns d-l Prefect. 

S>la nu a fost goală ci ar
hipl ină, chiar de acei minoritari 
ireali nu au primit Invitaţii speciale. 
JDpctoruiui Popoviciu, i-au pro-
i mis tot concursul toate partidele 
(politice locale în munca de pu
rificare care şi-a înscris-o în pro 
Igramul său. 

Ce reprezintă o ziaristică care 
ise bazează pe acest sistem de 
i manopere şubrede, şi prin ce se 
i motivează existenţa ei? Ce re-
I prezintă riporteri cari trăesc din 
i minciuni, şi nu se ruşinează a 
«cere drepruri egale?! 

Nu Domnilor! Mentalitatea 
1D-V*sră tinde spre .Ţara 
ipărăsnâ" iar noi ne gâidim la 
«clădirea „noului fundament". 

Lenin a murit, chiar în mo-
tmentul câ d Rusia sovietică cău-
t t a o înţelegere pacnică cu ţările 
(învecinate. Marele comisar şi-a 
i<alcătuit un program, care din 
119-17 încoaci, mai de multe ori 
sa fost silit să'l supună unor mo-
rdificări priiiCioiare. A întors Iu 
r mea rusească peste cap, şi dacă 
; fctev№T\\tt\ rational a ajuns abia 
i àcuma la o nouă viaţă, — în-
» seamnă că nici Rusia nu re-
î mâne ferită de ideile noi. 

Rusia nouă, luptă cu credinţa 
i Rusiei vechi. 

Publicul şi rostul şcoalei 
O chestiune mare s'a pus din nou 

tn discuţie cu prilejul învăţământului. 
E vorba ca pentrh directiva ge

nerală ce trebue să se dea Instruc
ţiunii să se aleagă între cea real-
practicistă şi aceea a clasicismului. 

La noi marele public stă cu totul 
departe de discuţie şl deciziunile 
depind numai de cel câţiva condu
cători ai zilei. 

Aiurea, in Franţa de pildă, pro
blema a pătruns de mult în public 
pentrucă publicul îşi dă seama ce 
rol are educaţia pentru vleaţa ge
neraţiilor viitoare. 

Noi n'am eşit încă din faza în 
care şcoala e privită numai ca un 
rău necesar şt anume ca mijlocul 
pentru a dobândi o diplomă. 

Certificatul ori diploma e con
siderată la noi de părinţi şi de 
copii ca steau vestitoare de situaţii, 
de cariere şi de drepturi. 

Fondul cultural, cunoştinţele ori 
mai ales, gradul de desvoitare al 
facultăţilor sufleteşti şi disciplinarea 
minţii, sunt de sigur bunutipe cari 
numai printr'o educaţie sistematică 
şi prin instrucţiune metodică te poate 
obţine un tânăr, ele constituesc ade
vărata valoare a individului... 

Şi gradul de civilizaţie al unui 
neam se socoteşte după numărul ade
văratelor personalităţi de înaltă va
loare, mai mult chiar, sănătatea su
fletească, buna funcţionare a orga
nismului social depinde in primul 
rând de numărul conştiinţelor să
nătos orientate... 

Dar când părinţii şi copiii urmă
resc „ diplomele" în vederea „situa
ţiilor" şi lasă pe planul din urmă 
— ori, chiar ignorează, nevoia 
de adevărată pregătire sufletească, 
atunci se produce acel fenomen pa
tologic, când diploma devine un fel 
de monedă. 

Moneda e un simbol şt o creaţiune 
convenţională. Ea reprezintă un 
anumit echivalent de muncă depusă 
un fel de dovada că ai muncit şi 
care îţi dă dreptul la obţinerea unui 
„folos". 

E drept că omul — destul de 
animal — caută ca toate animalele, 
un maximum de folos cu minimum 
de sforţare. Deci va căuta ades sâ 
obţină dovada muncii sale printr'o 
cât mai radusă cheltuială de forţe. 

Juiătorul la bursă, la cărţi ori la 
loterie, speculatorul plus^valutelor 
prezintă comori întregi de astfel de 
„certificate de muncă" — banii, 
obţinuţi cu un minimum de sfor
ţare. Deasemenea mijloace comode 
pentru obţinerea pe nedrept a ace
stui certificat de muncă, sunt: ex-
crocheria, furtul, falsificarea de 
bancnote şi cerşetoria. 

La rândul său „diploma" repre
zintă un anumit grad de transfor
mare sufletească (dobândită prin 
studiu, prin orientările unui magistru, 
prin sforţări de atenţie şi prin exer
ciţiu). De când însă diploma se bu
cură de credit, ea a ajuns să con
fere drepturi, deci — foloase — şi 
de atunci ea circulă — mai mult 
ori mai puţin ca un mijloc de cum
părare de drepturi sociale, în mod fi
resc deci, încep să apară şi toate în
cercările de cruţare a ostenelilor: 

I apare „copiatul' şi „sufletul" în 
şcoală — pentru dobândirea notei 
(din notă se alcătueşte diploma). 

Acestea sunt mici excrocherii şi 
furturi mai „modeste" pe cari le 
fac şcolarii, ca hoţi mal modeşti. 

Apare substituirea de persoane — 
falsificarea notei or prin cataloage, 
ori falsificarea diplomelor, delicte 
de diverse gravităţi comise de cei 
interesaţi direct — dar apare% şi 
cerşetoria — intervenţia, recurgerea 
la protecţii sau milogeala. 

Cât rău aduce părinţii însăşi în 
caracterul copiilor practicând şi 
admiţând -aceste procedee — n'ar fi 
greu de înţeles dacă ar cugeta puţin... 

\ Tot din acest mod de a privi di
ploma şi nota ca scop principal, şi 
din neglijarea câştigului sufletesc — 
a apărut în zilele noastre o ade
vărata manie sau folie bolnăvicioasă : 
teama de corigentă ori de repetare 
a clasei. 

Din pricina emulaţiei prin note 
şl a premiilor de încurajare ce s'a 
dai «atâta vreme elevilor mai 
apţi — a ajuns lumea în genere să 
considere ca motiv de ruşine şi des-
onoare — faptul că un copil poate 
să nu aibă aptitudini suficiente... 
Sunt cazuri când, prin executarea 
ambiţiei, elevul poate fi îmboldit la 
muncă —• dar în cazul când el e 
inapt îl îmboldeşti la excrocherii ca 
să evite... dezonoarea... Am văzut 
părinţi cari fac presiuni până şi 
pentru premii. Aci cerşetoria se apro
pie de o boală socială pe care nu 
voim s'o numim şl care e ades pri
cinuită din Iubirea de lux şi, deci, 
din vanitate. 

In loc să caute cauzele inaptitu-
dinii unui copil — pentru un studiu 
sau mai multe — tn loc *ă se ocupe 

I mal de aproape ori să schimbe mo-
! dul la instrucţiune ori directiv a 

copilului — părinţii urmând ca scop 
diploma şi nu educaţia, îşi pun 
obrazul, influenţa şi prieteniile în joc 
ca să eajute" pe copil. 

întrebarea cea mare e dacă cu 
adevărat ti ajută... 

In defidtiv ce pierde- un copil 
corigent sau repettnt ? 

In cazul când e ajutat şt trece, 
pierde tnxfadevăr ocazia de a se 
fortifia in anumite studii în cure nu 
excelează. 

Sufleteşte, moralmente — n'ar 
pierde nimic dacă noi părinţii, na 
i-am prezenta repetarea ca o dezo
noare De ce dozonoare ? Pentrucă 
rí are putinţa de a „trece" mai de
parte pe nepregătite? 

De aci urmează iarăşi anomalia 
sinuciderilor de copii din cauze de 
repetenţie — dar şi un adevărat 
mijloc de degradare a caracterelor: 
cei neapţi la studii se obicinuesc, 
delà o vreme, cu „dezonoarea" a-
teasta dvein cinici şi insensibili... 
şl cefei de cetăţeni vor da ţării lor?... 

Iată, în câteva trăsuri numai, re
zultatul unei anumite mentalităţi: 
ne-am înv ţat sâ vedem în scoată 
o formalitate, ne întrebăm cât va 
câştiga copilul, pe lună — şi nu 
ne gândim la valoarea lui adevărată. 
Aci ne-au adus vremurile... dar aci 
ne-a adus şi propaganda funestă a 
practicismului şl materializmulul în 
care a fost crescută generaţia 
noastră... 

Ne plângem pe toate cărările 
de căderea morală actuală, de lipsa 
de idealism... dar nu ar fi bine oare 
să mai curăţim atmosfera pentru 
copiii noştri ? 

Ii vom creşte şl pe ei în acelaşi 
spirit de tarab Í, şi setea câştigului 
şi a speculei? In tot cazul trebue să 
mat stăm de vorbă. 

Eugeniu Speranţia 

Tratativele 
româno-maghiare 

La ministerul de finanţe din Bu
cureşti s'au început din nou trata
tivele delegaţiunilor româno-ma
ghiare*. In şedinţa preliminară din 
22 1. c. s'a proectat programul de 
muncă a comisiei economice, juri
dice şi diplomatice. Aceste trei co-
misiuni îşi vor continua lucrările fie
care deosebit. De data aceasta in 
delegaţia maghiară va lua parte mai 
mulţi experţi, ca i până acum au 
lipsit. Ş ful delegaţiunei maghiare 
baronul'Wodianer a declarat că, 
Ungaria vrea o urgentă rezolvire a 
tuturor chestiunilor litigioase. La 
tratative se va discuta aranjarea nu
meroaselor chestiuni economice şi fi
nanciare, a circulaţiei de persoane şi 
tranzit de mărfuri pe calea ferată, 
se va ocupa cu chestiuni vamale, 
comerciale şi industriale, cu probleme 
juridice, şi în primul rând cu che
stiunile dreptului de proprietate 
precum şi cu aranjarea arhivelor 
din Ardeal. După cum anunţă „Uni
versul", cu prilejul acesta delegaţia 
maghiară va propune mai multe so-^ 
iuţii practice în scopul facilitării tra
tativelor. 

Societatea vânătorilor 
„Vulturul" 

Miercuri seara, la orele 6, şi-a 
ţinut prima adunare generală ordi
nară in sala mică delà Primărie. A 
participat el ta societăţii vânătorilor : 
d-nii preş. Nae Greceanu, Dr. Şovrea, 
col. Denghei, deputat Negulescu, 
primnbtar Dr. Voştinar, cons. fi
nanciar Benedek, Dr Riemer, Morar 
Ghiţă, Dr. Teofil Morar, dir. ia pref. 
de pol. Bunescu, pretor Surlea, Şt. 
Marcus, cons Förster, Korda Bandi, 
etc. S'a discutat terenurile cari se 
voC lua în arendă delà Stat. 

S'a ales ca preşedinte de onoare 
A. S". Regală Principele Carbi. O 
comisie specială în frunte cu d. co
lonel Negulescu i se va prezintă de 
a-i cere tot sprijinul. 

S'a ales membri de onoare d-nii 
dir. Grădişteanu Rachita, general 
Manu, generaL de corp de armată 
Olteanu, general Hanzu, comdt. Div. 
17, Dr. N. Popovici, prefectul jud. 

S'a hotărât, ca societatea să aran
jeze în iarna aceasta un bal de elită 
pentru oaspeţii invitaţi. In fruntea 
comitetului aranjator se află deputat 
Negulescu cu d-nii Dr. T. Morari", 
Dr. Voştinar, Benedek. 

S'a fixat prima vânătoare mare pe 
ziua de 27 Ianuarie la Salonta-Mare. 



•VESTUL ROMÂNIEI" 

Situaţia funcţionarilor orăşeneşti 
în baza Statutului funcţionarilor 
Statutul funcţionarilor des'oătut în 

Parlament şi în Senat şi sancţionat 
de M. S. Regele a tntrat în vigoare 
cu începere delà 1 Ianuarie 1924 şi 
este valabil pentru toti funcţionarii 
publici de stat*, judeţ şi comună. 

Statutul funcţionarilor, care conţine 
raporturile de serviciu ale tuturor 
funcţionarilor publici, prescrie modi
ficările esenţiale în privinţa rapor
turilor de serviciu ale funcţionarilor 
orăşeneşti care sunt în punctele mai 
importante următoarele : 

In privinţa numirii, mutării, cerce
tării disciplinare a funcţionarilor oră
şeneşti, au fost In vigoare legile un
gare cari sunt valabile încă In Tran
silvania şi Statuful de organizare a 
oraşului Oradea-Mare. Conform dis-
poziţiunilor legilor mai vechi şi anume 
conform legei XXI, din anul 1886 
şi a Statutului de organizare la oraş 
au existat funcţionari de două cate
gorii : funcţionari aleşi şi numiţi. Ale
gerea fun ţionarilor a aparţinut în 
sfera Adunării generale şi conform 
legei s'au ales funcţionari mai im
portanţi,: primarul, prîmnotarul, con
silierii, subnotarii, primjurisconsultul, 
preşedintele Sedriei orfanale, conce-
pişti etc. — Numirile au fost fă
cute în parte de către Prefect şi 
anume: postul de şef-contabil, şef-
inginer, contabili, inginer, contabili, 
ingineri, şef-medic, practicant admi
nistrativ etc. In parte de către Primar 
şi anume : postul de Bibliotecar, func
ţionarii la Oficiul de consum, copişti 

•diurnişti etc. conform Statutului de 
organizare. 

Conform dispoziţiunilor „Statutului 
funcţionarilor" toţi funcţionarii vor fi 
angajaţi prin numiri şi numirile se 
fac în parte de Ministér până la 
gradul de sub-director exclusiv, sau 
funcţiuni echivalente, sau autorităţile 
locale, iar ţn funcţiunile superioare 
numirile se fac prin înalt Decret Regal. 

Jn baza celor de mai sus, toti func
ţionarii orăşeneşti vor fi supuşi sub 
numire, întrucât reforma administra
tivă nu va modifica dispoziţiunile 
Statutului funcţionarilor în aşa fel că 
unii funcţionari îşi vor câştiga po
sturile lor la comune şi oraşe prin 
alegere. 

In urma introducerii sistemului de 
numire la oraşe — durere — ar fi urmat 
şi transmutarea funcţionarilor In baza 
acestui principiu căci autoritatea de 
numire are drept şi Ia transmutarea 
funcţionarilor. 

Statutul funcţionarilor dispune în 
sensul acesta în aşa fel, că funcţionarii 
pot fi mutaţi după cerere cu încu
viinţarea şefilor, mai departe în inte
resul serviciului dacă mutările sunt 
făcute în interes de serviciu, In func
ţiuni echivalente şi cu avizul Comi
siei pentru propuneri de numiri şi 
înaintări. 

In sensul legii noui, numirile sunt 
revizuite după rezultatul concursului 
de o comisie compusă din 3 membri 
şi anume: de exemplu în Oradea-
Mare din secretarul Primăriei, (pro
babil actual prim-notar), din un şef 
de serviciu (probabil un consilier) şi 
un membru al Consiliului comunal 
care va fi preşedintele Comisiunii. 

In ce priveşte destituirea funcţio
narilor se poate face, conform Sta
tutului funcţionarilor, numai pe calea 
disciplinară. — înainte de 1 Ianuarie 
1924 conform legei XXIII din anul 
1886. autoritatea disciplinară a fost, 
în oraşul nostru, primarul şi Comisia 
disciplinară a- Comitetului admini
strativ, în aşa fel că în chestiile mai 
mici, de exemplu mustrarea şi amenzile 
pecuniare mici, a decis d-l Primar ; în 
chestiile mai grave cu amenzi cu sume 
mai mari şi destituirea a fost com
petentă a aduce hoîărîri Comisiunea 
disciplinară. 

Conform Statutului funcţionarilor, 
în privinţa chestiilor disciplinare, va 
hotărî o comisie compusă, în oraşele 
capitale de judeţ, de exemplu in 
Oradea-Mare, preşedintele Tribuna
lului, unul dintre şefii de serviciu din 
întreg judeţul şi unul din şefii de 
serviciu din oraş. In şedinţele comi-
siunilor va prezida preşedintele Tri
bunalului. 

In privinţa procedurei disciplinare, 
până azi, primarul sau delegatul său, 
a fost încredinţat cu facerea an
chetei şi după aceasta în baza o 
piniunei obligatorie a primjuriscon-
sultuiui aducea decizie sau primarul 
sau Comisia disciplinară. Conform 
Statutului funcţionarilor Ministrul sau 
şeful autoritar, ordonează o cerce
tare prealabilă printr'un funcţionar 
de grad mai mare decât funcţionarul 
în cauză, care funcţionar, încredinţat 
cu anaheta, ascultă pe funcţionarul 
învinuit rrecum şi martorii în cauză 
şi apoi va depune serviciului res
pectiv un raport scris care va cup
rinde atât mersul cercetărilor cât şi 
concluziunile asupra acuzaţiunei. Dacă 
Ministerul sau şeful de autoritate va 
aprecia că cercetarea a dovedit vino
văţia funcţionarului, II va 'trimite 
înaintea Comisiunei de disciplină şi 
însărcinează un funcţionar care să 
susţie acuzarea înaintea Comisiunei 
disciplinare. Comisiunea disciplinară 
procedează conform legii şi regula
mentelor. Deciziuniie Comisiunii sunt 
definitive şi executabile. 

Legea nouă prescrie mai multe 
categorii a pedepselor decât legea 
ungară Ea a cunoscut numai 4 feluri de 
pedepse şi anume : mustrare, amenzi 
mici pecuniare, amenzi mari pecuni
are şi destituirea. Conform Statutu
lui funcţionarilor pedepsele discipli
nare sunt: mustrarea verbală sau 
scrisă,* mustrarea cu pierderea sala
rului pe 15 zile, ştergerea de pe 
tabloul de înaintare, mutarea pe cale 
disciplinară, excluderea din serviciu 
pe 6 luni cu pierderea salarului, pu
nerea In disponibilitate şi destituirea. 
O dispoziţiune foarte interesantă a 
legii este că Comisia disciplinară de
cide ca for I şi ultim deşi conform 
legilor mai vechi, contra sentinţei 
Comisiunei disciplinare s'a putut îna
inta apel la Ministerul de Interne. 

Dr. Ştefan Soos 
primsubnotar orăşenesc. 

Leul a cotat la Paris pe 
ziua de 12 lan, 9.79 far la 
Zürich 290. 

IN INTERESUL PROPRIU COMANDAŢI-VA OH ETE LA 

MAGAZINUL DE ÎNCĂLŢĂMINTE 

FRAŢII GONDA 
Oradea-Mare, Bulev. Regele Ferdinand No. 5 
Aici se găsesc în permanentă pentru B Ă R B I I , DAME 
şi COPII tot felul de încălţăminte de STRABÄ şi <le 
SEARĂ precum şi GHETE solide şi ŞOŞONI şi GALOŞI 
pentru ZĂPADĂ şi NOROI şi PANTOFI DE CASĂ aţori. 

Delà aieastă firma sa poate comanda şi obţine încălţă
minte solidă şi de prima calitate cu preţuri convenabile . 

M. S. Regeid 
ревігі fniEtiera Ваваіжііі 

M. S. Régele Ferdinand a primit 
ieri în audientă pe profesorul uni
versitar Constantin Nedelcu, fost 
prefect şi membru al comisiei 
pentru rectificarea frontierei bănăţene 
M. S Regele a ascultat cu interes 
expunerile profesorului Nedelcu, care 
a arătat, cu o bogată colecţie de date 
statistice, problema rectificării fron
tierei bănăţene. Regele s'a interesat 
de termenul predării localităţilor şi 
şi-a exprimat impresiile câştigate în 
decursul ultimei sale vizite în Banat. 

Ne este cunoscut faptul că, pe 
când în Parlament s'a desbătut pro
cesul verbal care s'a încheiat pentru 
determinarea frontierei rornâno-jugo-
siave, o delegaţie bănăţeană s'a 
anunţat în frunte cu d. profesor 
Nedelcu in audientă, care a fost 
amânată. 

Rezistenţa evreilor 
la liceul evreesc 

Din Bucureşti primim ştirea că 
ministrul de instrucţie Angelescu a 
primit un denunţ din Oradea-Mare, 
în care se spune că liceul evreesc 
de aci nu respectă legile şco
lare şi până astăzi n'a introdus in
strucţia limbei române. Ministrul a 
delegat pentru facerea anchetei pe 
d. director general al învăţământului 
Alexandru Pteancu. Minstrul a fost 
încunoştinţat şi despre faptul, că acest 
institut a avut până acum o atitudine 
antinaţională In caz că acuzele vor 
fi verificate, liceul va fi închis. 

Ştiri mărunte 
— După ziarul „Neue Freie Presse' 

cancelarul Austriei, Seipel, Însoţit de mi 
nistrul de externe Ginenberg vor sosi li 
Bucureşti ta începutul lui Februarie 

— D. Pasici s e va intAlni la 22 si 2 
Ianuarie cu d Mussolini. Cu aceast! 
ocazie şe va semna tratatul italo-iugo 
slav şi protocolul care confirmă acorda 
in ce priveşte Fiume. 

— Tratailvçle politice intre Rotiâniaş 
Rusia cari trebuia să se înceapă în a don 
jumătate a lunei Ianuarie în Salzburg va 
avea loc la Varşovia la începutul I« 
Februarie. Până atunci guvernul româi 
va păstra' vechiul punct de vedere de 1 
nu admite nici o agentură sovietică la noi 

— Comunele româneşti din Banatu 
sârbesc retrocedate au Început să tr.-aci 
in stăpânirea României. Populaţia aclami 
cu entuzinsm ca pe adevăraţi salvator 
pe membrii comisiunei româneşti 

— Un incendiu a distrus in ziua de 2 
tribunalul din Ciliacra Nu s'a putut salv) 
de cât archiva actelor de improprietarki 

— Percedtorul Nagy Ödön din Şunw 
leu a dispărut. El a delapidat aproap 
170.000 iei, parte falsificând acte publia 
parte luat in forma de mită delà m 
gustori. 

— Trenul de marfă No. 1127 plecâni 
din Piteşti s'a rupt în trei părţi intrau* 
In gară maşina cu câteva vagoane th 
observat ruptura. Intorcându-se maşta 
ca să ia valoanele rămase pe linie, dl 
cauza întunericului s'a provocat o cioc 
nire. Cincî vagoane au de aiat iar don! 
s'au sfărâmat 

— In Iaşi s'.au descooerit alte bancooti 
de câte 500 lei falşe Se pare că acest 
bancnote sunt de provenienţa din Ardei 
delà Arad, Tin Jşoara sau Oradea Mart 

— Delegaţia maghiară a plecat di 
Budapesta venind spre Bucureşti pentru i 
urma tratativele româno-m. ghiare între 
rupte de sărbătorile catolice 

— In Ardeal s'au expropriat până i 
Decembrie 1 399042 jugăre 

— Luni 28 Ianua'ie se va face itrve« 
tarierea lăsământului contelui Szécbem 
In acest scop au fost numiţi delegaţi A 
minister d-nii Petru lonescu ca сотйа 
ministerial, Dr. N. Popovici, prefecţi 
judeţului şi Dr. Ioan Suciu, ca represei 
tanti ai statului. 

SCRISORI DIN MARAMUREŞ 
Cercul de studii al învăţătorilor 

din plasa de jos a Vişăului a ţinut 
sub conduc jea harnicului învăţător 
Grigore Ţiplea în comuna l.eordina 
o şedinţă publică, s'a analizat cartea 
„Educaţia voinţei" de Payot. Nu se 
poate o temă mai fericită pentru pla
iurile noastre demoralizate şi scăzute 
în credinţă. 

* * * 
„Banca Marmaţiei" a iul Paszternăk 

din Sighet a.dat faliment cu 8 milioane 
pasive fată de 4 milioane active du
bioase. La perdere de 70 procente 
se împărtăşesc şi fondurile judeţului 
şi ale oraşului, cauza : speculaţia ne
norocită cu mărcile. E de mirat uşu
rinţa unora, c ri sprijinesc „grundun-
gurile evreeşti" când aveau 2 bănci 
româneşti solide. Şi se plâng, când 
oameni de autoritatea părintelui Si
meon Balea — le Impută complicita
tea cu tot ce-i străin şi şubred. 
Ca curator al masei e numit advo
catul Chindriş. 

• * * 
Pentru a înţelege fraudele expro-

pierilor trebue să privim statistica 
proprietăţii din Sarasău, keneziatul 
neiobag. Voi reproduce dintr'un me
moriu înaintat comitetului Agrar câ
teva date. Moşiile cruţate au o supra
faţă de 2969 jug. cad., din hotarul 
de 4651 jug. cad. După culturi mare! 
proprietăţi aparţine din arător 47 
procente, din graurii 96 procente, din 
fânaţă 65 procente, din păşune 86 
procente şi din păduri 68 procente. 
Din necultivabil posed 37 procente. 
Restul posed 1200 suflete români 
Astfel pe 100 suflete locuitori se vin 
20 vite socotind şi oile. Boerii mai 
posed în alte comune de trei ori 
suprafeţele din Sarasău. Spre expro
priere au îmbiat pe colţurile terenurile 
inundabile şi râpile. S'au scos din 
arânda forţată până şi puţinul cât 
Pa luat consilierul Papuc. Exemplul 
a fo4 — edificator. 

Două şcoli sporesc institutele cul-
turele din judeţ: şcoala inferioară de 

pomărit din Bâclcoiul-Mare sub con 
ducerea d-Iui director Zucker, care i 
fost încadrată fn noul exerciţiu p 
anul 1924, şi va funcţiona dda toarne 
şi şcoala de păzitori de vânat creai 
In Sighet, prin stăruinţa d-iui dr. C 
Nedici. S'a început activitatea cu I! 
elevi interni. Mai sunt disponibil 
18 burse. Cursul ţine 3 ani şi d 
drept la termen redus la miliţie Bm 
sele sunt integrale. Director e d-l i 
Kovács. Ne bucură noile şcoli dl 
nu pricepem cum de ajung în fruntt 
lor numai minoritari? Cel puţin n 
stul să f>e corp didactic român, dk 
altcum devenim caraghioşi în ţar 
proprie. 

Corpul CoataMruV Autorisât! şi Experţii! 
CoitaMli secţia Bihor 

CONVOCARE 
la П-а adunare generală ordinar 

ală 

Membrii 
a Corpului 
Expert) Con 
prin această, 
Le e şi art 
adunarea .gen 
vă ţine la 27 
a. m. In sala 
de comerţ şi i 
Mare, cu urmă 

1. D schiden 
2. Raportul 

nlstraţie şi cen: 
3. Stabilirea 

de venite şi chel 
4. Alegere pe 

de administraţie 
cenzori. 

5. Stabilirea bui 
6. Eventuale pr 

cţiunei judeţului Bflx 
abililor Autorizaţii 

bili sunt convoc» 
n baza art. XI dl 

din Regulament, i 
ordinară, care i 

nuarie 1924 ora 1 
şedinţă a Camei 

ustrie din Oratki 
are a ordine de i 

adunării generali 
nsiliulul de adm 

liantului, contul 
eli. 
ani a consiliul 
a comitetului i 

ului pe anul 192' 
uneri. 

Dacă la această adunare general 
nu s'ar întruni cet puţin jnmăM 
din numărul membri'or, adunau 
generală se va )ine la 3 Februaii 
1924, la aceiaşi oră şi în aceli 
local, cu aceiaşi ordine de zi, o 
câţi membrii ar fi prezenţi, 

( s s ) ŞL Ciuta (ss) V. Pop 
preşedinte. secretar. 



Serbareo dein Braten 
Duminecă 20 Ianuarie a avut loc 

ia Bratca o dubiă serbare data de 
tinerii învăţători şi normaiişti sub 
patronajul d-lui George Bota. După 
serviciul religios ţăranii s'au adunat 
în sala şcoalei din sat unde se con
struise o scenă şi s'a d it pentru ei un 
program bine întocmit. D George Bota 
le-a ţinut o conferinţă pe înţelesul lor, 
arătându-le drepturile Românilor aici 
şi indicând în linii generale ce avem 
de făcut pentru consolidarea noastră. 
Credinţa strămoşească aceea care 
ne-a dat tăria în trecut, va trebui 
întărită azi mai mult, căci avem 
nevoe de suflet tot mai tare. Apoi 
şcoaia românească trebue să cheme 
cât mai mulţi copii, ca să vadă că 
limba, că trecutul, că poezia, că tot 
ieeace este românesc este demn s 
ne mândrim şi să stăm alături cu 
cele mai alese neamuri. Ţăranii au 
dat dovadă «şi aici că sunt dornici 
de lumină românească. Au urmat 
apoi cântece, dansuri, monoloage şi 
diferite producţiuni cari au produs o 
plăcută impresie asupra ţăranilor. 

Seara a avut loc a doua şeză
toare urmată de bal. D. Bota a 
ţinut o conferinţă în faţa unui public 
de intelectuali compus din români, 
unguri, evrei. Conferenţiarul a ţinut 
să demonstreze publicului intenţiile 
noastre curate şi frumoase, demon
strând că nu mai poate fi vorbă de 
revanşă şi ură, căci războiul acesta 
a fost războiul dreptăţii. Şcoala ro 
mânească nu seamănă ură, ci un 
naţionalism demn şi luminat. Cei ce 
vor căuta să ne cunoască mai bine 
vor vedea că au alături un neam 
tânăr, cu viaţă, dar şi capabil de 
cele mai nobile sentimente. 

Confer nţa d-lui Bota a avut darul, 
prin tonul demn şi convingător în 
acelaş timp să arate s reinilor că 
drumul cel mai nimerit este o sinceră 
împăcare cu dreptatea care s'a făcut. 

Au urmat reprezentaţii teatrale, 
coruri, recitări. 

Frumos a recitat d-şoara ISabina 
Groza din Coşbuc, îmbrăcată în în-

. cântător costum românesc. A citit 
apoi cu multă, căldură poetul George 
A. Petre din poeziile sale. 

Odată cu aceasta d. Bota, preşe
dintele secţiei de propaganda a 
„Celor Trei Crişuri" a inaugurat în 
Bratca, o bibliotecă populară „Cele 
Trei Crişuri" asigurând pe d. învă
ţător Groza că ea va fi alimentată 
mai departe cu reviste şi cărţî. 

Serbarea a urmat apoi până, la 
ziuă cu mare însufleţire. Venitul este 
destinat tot pentru biblioteci. 

S'a mulţumit cu această ocazie şi 
d-lui colonel Aricescu, comandantul 
reg 85 care cu o românească inimă 
a dat muzica pentru petrecere. 

Părtaş . 

AVIZ 
Se află № depozit la Li

brăria Românească din Ora
dea-Mare (Parcul Traian 6), 
tablouri originale şl repro
duceri artistice semnate In 
original de cel mal celebrii 
artişti cu preful delà 30—1500 
Lel. Se primesc toate ma
nualele Introduse la liceele, 
şcolile normale — secun
dare, primare, şcoli speciale 
de comerclu, şcoli de artă 
şl meserii precum tot anga
jamentul de Papetărie şl 
editura cea mai nouă din 
toate cărţile literare, 

Ne-au sosit Icoane sfiinte 
imprimeria ministerul Culte
lor pe lemn şi pe carton 
cu prefuri foarte reduse de: 
12, 18 şi 30 lei bucata. 

Către 
Onor. public creştin! 

In anul trecut am ' a-
nunfat onor public creşti
nesc atât prin ziarsle lo
cale cât şi prin revistele 
bisericeşti cä am preluat 
delà socrul meu CARUL 
GERMAN întreprinderea de 
înmormântări, care există 
sub numirea 

da 47 ani Am reorgani
zat institutul, am re in oii 
aranjamentul potrivit ce
rinţelor de acum, şi am 
servi! onor. clienţi cu cea 
mai mare punctualitate 
şi pe lângă preţuri con-
veniabile am aranjat în
mormântări pompoase şi 
т з і modeste 

Totuşi nu am primit din 
partsa Onor. public spriji
nul care iaşi fi aşteptat 
după investăriie făcute şl 
după silinţa care mi-o dau. 
Mal bine au plătit unii 
sume mari altora, decât 
să fi plătit la mine sume 
mai modeste, tari le-ar 
fl putut economisi. 

O întreprindere atât de 
mare ê poatl susţinea 
numai dacă cftor. public 
creştinesc ne Ira dă spri
jinul de câteoi ocaziunea 
o va cere, şi s e va inte
resa mai curţnd la noi, 
că ce costă o] înmormân
tare 

Sunt în speAnţa că prin 
acestea voi pllmi ascul
tare în cercfrile Onor. 
public creştinesc, şi voi 
fi sprijinit ca orădan cre
ştin născut, asigurând 
astfel subzistenţa Între
prindere! mele. 

Rugând sprijinul Onor 
public rămân cu distinsă 
stimă : 

loan Tarsoly 
proprietarul Instutului fu-
nebral „PIETATEA" în pa
saglul „Vulturul «Negru", 
secţia specială lângă ma
gazia de mărfuri oe fier, 
vis-a-vis de prăvălia lui 
Szenski. 

A u sosit 
peşti proaspeţi 
de Dumre .a firma 

V A D Á S Z ş r V o N D O N 
prăvălie de 
ş i d e 11 c 

öradea - i r e , Str. Regele Ferdinand 

Băncile noi româneşti din Ardeal 
Abia s'au liniştit valurile răscolite 

în jurul iregularităţior constatate la 
Banca Marmorosch & Comp. din 
Oradea-Mare, în urma cărora s'au 
făcut schimbări şi în conducerea 
filialei, abia am mai uitat cum se 

I speculează banul cules de pe spinarea 
! comerţului făcut fără mult scrupul, 
şi mai nou cetim despre unele feno
mene puţin îmbucurătore, care s'au 
constatat' la alte filiale noi din Ardeal, 
şi se şopteşte că şi la Banca Gene-
iiölä a Ţării, Româneşti din Oradea-
Mare se Jucrează până seara târziu 
la clarificarea unor operaţii cari in
teresează conducerea mai deaproape. 

Nu ştim ce să gândim ? Pofta 
diavolească a banului oare nu-şi are 
graniţele ei. Filialele bănci/or româ
neşti din aceste ţiunuturi au o menire 
specifică. Ele nu se pot îngrădi nu
mai între pereţii şi zăvoarele casse-
ior pline de bani, ele nu pot opera 
numai pentru câştigul arătat în bi
lanţ, ele trebue să-şi cunoască da
toria şi faţă de cultura şi viaţa socială 
din aceste' ţinuturi. Am amintit mai 
de multe ori, că noi ne vom bucura 

când dm câştigul realizat va beneficia 
viaţa economică naţională şi culturală 
a elementalui românesc. 

Vedem că se fac operaţii rentabile 
.cari nu din vina conducătorilor ajung 
în publicitate dar am vrea să Ie pu
tem proba Domnilor Directori rostul 
activităţii prin o muncă pozitivă 
desinteresatâ depusâ cu jertfa tezau
rului de care ei personal se leagă. 

Viaţa noastră economică suferă din 
cauza — lipsei de mijloace, de boalele 
.diluviale* ale desvoltârei naţionale. 
Domnii bancheri sunt chemaţi să 
contribue in mod efectiv la aceea ce 
ar fi de dorit. Ei suni funcţionarii cei 
mai bme plătiţi dar sunt şi răspun
zători pentru desinteresul ce пЫ 
poartă. 

Cunoaştem întreprindere curat ro
mânească care timp de 3-4 ani din 
partea lor aproape nici un sprijin nu 
a avut. 

Mai multă generozitate, şi multă 
conştiinţă în faptele prin cari ne 
manifestăm ! 

FORMAŢIUNI 

A V I Z 
Toţi depozitarii de ziare cari 

doresc s ă desfacă şl ziarul no
stru, s ă s e a d r e s e z e direct Ad
ministraţiei ziarului ia Oradea-
Mare, Str. fr. Deák No. 2. 

P. S. S. Ep. Tr. V. Frenţiu a 
plecat la Valea-lui Mihaiu unde va 
lua parte ca nănaş la botezul voini
cului d-l primpretor dr. Faust 
Sâlăgian. 

Primaria oraşului Oradea-Mare 
publică, că venitul net a seratei fi
lantropice aranjată de către Reuniunea 
femeilor Iutherane în ziua de 25 Noem-
brie 1923 a fost 9.856 Lei. 

In urma dispoziţiilor Ministerul 
de "Finanţe "prin care s'a şters Con-
silieratul cultural şi ai ocrotirilor sociale 
din bugetul oraşul, primarul a dis
pus încetarea retribuţiunilor pe ziua 
de 1 Februarie a. c. Actele acestor 
consilierate vor fi predate d-lui prim-
notar Vostinar, consilierii respectivi 
nu mai iau parte Ia desbaterile Con
silierul orăşenesc. 

Căsătorie. D-l Victor German 
medic şi d-şoara Valeria Panea, 
şi'au celebrat ceremonia religioasă 
Duminecă d. m. la ora 4 în bise
rica seminarului. * 

Comercializarea Întreprinde
rilor de s ta t . In legătură cu co
mercializarea întreprinderilor de stat 
ziarul „Argus" anunţă că, în cel mai 
scurt timp se va const tui consiliul 
de directori al C. F. R., care va 
elabora proectul de lege referitor la 
autonomizarea căilor ferate. Func
ţiunea consiliului directorilor va avea 
caracter provlzor. Membrii acestuia 
vor fi: foştii directori la C. F. R, 
delegaţii ministerului de industrie şl 
comerţ. 

Logodnă. D-J Cornel N. Pop 
Oradea-Mare şi D-ra Veturia Toca-
ciu Haţeg logodiţi. Felicitările no
astre. 

Şefii bisericel romano-catolice 
la d. ministru Angelescu. Mini
strul instrucţiei publice d. Angelescu 
a primit în audienţă pe reprezentanţii 
bisericel romano-catolice, cu cari a 
tratat in chestia reformei învăţă-
mân^ului.în şcolile secundare. Miercuri 
ministrul va primi pe delegaţii bi
sericii protestante. La convorbiri va 
lua parte şi secretarul de stat delà 
Interne d. Tâtărescu. 

Deces. In ziua de 16 c. la ora 
10 a. m.. după o scurtă suferinţă, a 
încetat din viaţă preotul Traian 
Moga, parohul Sfintei Biserici orto
doxe române din comuna Petid, 
înhumarea a avut loc în ziua de 
18 Ianuarie la orele 2, în cimiterul 
parohial din Petld. Condoleanţele 
noastre familiei şi rudelor îndurerate. 

„Viitorul" şi presa maghiară. 
Ziarul „Viitorul" atacă vehement 
presa maghiară din Ardeal pentru 
atitudinea ei provocatoare, cu deo
sebire prin faptul că oraşele şi stră
zile le scriu ca în era maghiară. 
Prin aceasta presa maghiară des
consideră suveranitatea naţională şi 
totodată vrea să facă străinilor 
impresia că Ardealul nu e românesc, 
ci maghiar. 

Tratativele în chest ia liniei 
ferate Arad—Cenad. La mini-
nister'ul comunicaţiilor, ieri, au avut 
loc tratative în chestia căii ferate 
Arad—Cenad. Tratativele s'au sfârşit 
prin acordul la care au ajuns dele
gaţii statului şi ai societăţii anonime. 

Teatrul maghiar. De căte-va 
zile a venit la prefectura judeţului 
răspunsul la intervenţia prefectului în 
chestia artiştilor maghiari streini. Se 
ştie că teatrul a fost concesionat actu
alului director, de ministerul снКеІог, 
cu condiţia ca să jca e numai cu ar
tişti dîn România. Ori dl Parlaghi 
nu s'a conformat acestei condiţiuni 
şi şi-a angajat din Budapesta 10—12 
artişti pe cari i-a şi adus In comi
sia teatrală, în diferite şedinţe, s'a 
discutat aceasta şi s'a cerut ţinerea 
exectă de litera concesiunii. Prin dife
rite mijloace însă, directorul teatrului, 
a reuşit — ameninţând că nu va pu
tea să joace — să înduplice unele 
autorităţi ca să tolereze pe streinii 
aduşi, şl să intervie la minister 
pentru a se pune la punct cea ce 
era destul de precis. Răspunsul 
ministerului — după cum ere şl na
tural — este un categoric, nu. Teat
rele maghiare din România nu pot 
întrebuinţe de cât elemente din Ro
mânie. 

Ne întrebăm acuma, de ce auto
rităţile nu execută ordinele supe
rioare ? 

Concert. In luna Februarie corul 
episcopiei gr. cat. sub. conducerea 
profesorului Vo macska va da un 
concert. Data se va anunţa la timp. 

Dispariţia unui dir jabll. Rador 
anunţa din New-York că dirijabilul 
aerian „Ashenasdoach" rupându-i-se 
frânele bântuite de furtună, a dis
părut înspre Canada cu 30 oameni 
ce-i avea pe bord. 

Averescu-Ludendorff. .îndrep
tarea" scrie că întâlnirea generalului 
Averescu cu Ludendorff în anul 
trecut la Augsburg se ddtoreşte unei 
simple întâmplări, fără nici un ca
racter politic. Contrar acesteia ziarul 
„Lupta" accentuează nuanţa politică 
a acestei întâlniri. 



4 .VESTUL ROMÂNIEI' 

Delagatia corporaţiei 
industrialală Prefect 

Joi dimineaţa s'a prezentat la 
chemarea d. prefect Dr. Popovici 
la prefectura oraşului o delegaţie 
de 15 membrii din corporaţia indu
strială din Oradea-Mare în frunte 
cu d. Devjld, secretarul corporaţiei. 

D. Devatd asigură, că corpo
raţia cu intreagj ei stăruinţă va 
munci pentruca în viitor să se 
aplice funcţionari români. Aduc la 
cunoştinţă că doresc să aleagă 2 
preşedinţi, un român şt un maghiar, 
şi după posibilitate să se aleagă 
jumătate din comitet dintre români. 

D. inginer Megyeri, predă lista 
care se va propune la alegere, ca 
să o cunoască şi d. prefect. 

Dr. D. Prefect Popovici: „Arată 
însemnătatea industriei în stat şi 
roagă pe meseriaşi ca să conlucre 
la armonia socială, la buna în
ţelegere în corporaţie, pentruca nu
mai astfel va putea progresa. Indus
tria trebue să fie în folosul statu
tul, lipsita de orice agresiune şi ten
dinţe. 

Doreşte ca la alegerile nouă co
mitetul şi biroul să fie ales in a-
cest senz, pentruca si fie asigurat 
progresul dorit." 

Este intr'adevăr timpul suprem ca 
să se cmvinţră conpairioţit noştrii 
că în Romănia-Mare, îşi are, drep
turile sale elementul românesc.yom 
arunca o privire şl spre Camera 
de Comerţ şi Industrie, şl înspre 
Hala Comercială şi vom scruta în-
tr'un număr viitor ce-i şi pe acolo ? 
Un renegat ori altul de pe la a-
celea institut uni nu poate reprezenta 
elementul românesc in mod eficace. 

Dl. Dirèitor Barbu are o dato-
rtre grea de împlinit. 

Moartea Iui Lenin 
Ager ţiile telegrafice aduc amă

nuntele morţii lui Lenin, de-atâ e a 
ori colporiată pâ ă acum, dar 
care de data aceasta e fapt 
cert. 

Intre marie figuri aie ome-
nirei, fă ră îndoială, cea a iui 
Lenin Ые uaa dintre cele mai 
strălucite. Căci acest simplu om 
prin energia voinţei şi a ştiinţei 
lui a fo>t în stare ь& schimbe 
şi să, înlocuiască o fume a ideilo* 
şi a faptelor trecute cu una alta, 
care după concepţia lui ar fi 
mai bună. Lumea desigur nu-1 va 
judeca asiăzi la moartea lui, după 
perfecţiunea sistemului său de 
viaţă socială ce l-a întronat 
pe o parte însemnară a pă
mântului, ci va admira numai 
energia cu e r e şi-a executat 
planuri'e iui Viitorul va aduce 
sentinţă asupra faptelor epocale 
ce le-a săvârşit, dar ibtona 
ajungâiid la el va deschide un 
capitol nou 

Vladimir Uiianow Lenin înte
meietorul >tmului comunist ru-
a fost descendent al unei vechi 
familii din nobilimea de jos a 
Rusiei. Moartea lui a fost pro
vocată de o paralizie cerebrală 
cronică. El va fi înmormântai 
în palatul Kremh'n din Moscova 

Toţ i abona ţ i i noştri cărora 
li s'a tnmis aviz dm partea 
adminhtroţiei sunt rugaţi să-şi 
achite abonamentul. In caz 
contrariu vom fi siliţi să le 
suspendăm trimiterea' ziarului 

Guvern socialist 
în Anglia 

Alegerile recente au determinat 
situaţia politica din Anglia. Ajungând 
în majoritate partidele unité cu par
tidul muncitoresc— labour party — au 
înaintat un amendament la Mesagiu, 
care a fost primit cu majoritate. Gu
vernul Baldwin ca urmare a dimislo-
nat, şi a venit în locul său, ca pre
şedinte al Consiliului d. Ramsay 
Mac Donald un labourist, bazat pe 
192 de scaune curat muncitoreşti, 
dintre cele 615 scaune din Camera 
deputaţilor englezi. • 

In Engiitera ca ori unde' bânrue 
multe chestiuni grele interne şi ex-, 
terne. Chestiunea Industrială a pro
dus era nouă, care susţine intro
ducerea ide'lor noi în guvern. Pe 
lângă labourişti s'au raliat Asqulih 
şi liberalii Guvernul nou se compune 
astffl : 

Mac Donald, afacerile străine şi 
preşedintele consiliului ; Henderson 
min. de interne; Webb, la război; 
Philip Snowden, la finanţe; I R. 
Clynes, min. de justiţie ; Thomas, la 
colonii ; Sir Sidney, Indii ; Trceylan, 
min. instrucţiunii ; Th. Shaw, min. 
muncii ; Hatthon, min'Strul poştelor ; 
Adamson, subsecretar de stat scoţian. 

Suntem curioşi ce nou şi bun 
va aduce noua perioadă pentru viaţa 
Intensivă care trebue să o dezvoalte 
ţara depărtată. Acţiunea i în viitor 
influenţează prea mult şi viiiorul ce
lorlalte ţări din Europa. Se poate că 
şi acolo, la porţile conservatorismu
lui notorie, vântul bate spr • idei 
progressiste spre noua democraţie 
europeană. 

Ultima oră 
Politica frencezâ In Ruhr 
Paris. — Ieri, la Cameră, d, 

Po.ncuré a făcut cunoscută situata 
în Ruhr. A adus elogii discursului 
d-lui Hertot, tn care acesta a de
clarat, că Franţa va evacua terl-
toml Ruhr în proporţia îndeplinirii 
obligaţiilor la reparat uni. Franţa 
prttinde dtla Germania plata mini
mală a sumei de 25 milioane mărci 
aur. Camera a luat la cunoştinţă 
expozeul lui Poincaré şi a \otat 
încredere guvernului cu 446 voturi 
contra 122 voturi. 

Instrucfia atentatorilor 
iui Rosenthal 

Bucureşti. — Judecătorul de in
strucţie a terminat interogatorul 
ateniatorilor lui Rostn Ы Ba a-
loglu va fi înfăţişat înaintea justiţiei 
ca acuzat pentru contuzionare de 
corp, iar tovarăşii lui Spătaru şi 
Lungulescu ca complici la crimă. 

Desmlnţirea unor stlrl false 
Bucureşti. — Ministerul justiţiei 

desminte ştirile publicate în ziare, 
fn legătură cu noua lege a chiriilor, 
ca fiind pure invenţii. Cu atât mai 
puţin corespund adevărului combina
ţiile aceste, pentruca comisiunea 
pentru elaborarea procesului verbal 
numai astăzi îşi va ţine şedinţa. 

Consiliu de miniştri 
Bucureşti. — Ieri, a avut loc un 

consiliu de miniştri, sub preşedinţia 
d-lui Ionel Brătianu. In acest con
siliu au fost discutate unificarea uzi
nelor metalurgice din ţară. 

Reducerea locomotivelor pe 
C. F. R. Suntem informaţi că, con
form datelor statistice cari se pu
blică de Direcţiunea generală C. F. 
R., 15% din locomotivele scoase 
din circulaţie sunt . greu avariate, 
astfel că circulaţia trebue redusă. 
Atelierele C. F. R. nu pot suplini 
lipsa, pentruca ministrul de finanţe 
nu este aplicat să dea îndeajuns 
bani pentru repararea locomotivelor. 

In caz dă deces, In p opriul d-tale 
interes, vizitează antrepriza creştină 
de p o m p e | funebre i , P i e t » t e a u 

l 
care aranjează cele mai frumoase 
şi mai ieftine înmormântări Tn 
d e o s e b i s ă м o b s e r v e c i 
a n t r e p r i z a a c e a s t a s e a t i ă 
î n p a s a g i u l „ V u l t u r u l " , P l a t a 
U n l l l . ' 1 - 2 0 
Oradea-Mare" Cu stimă 

loan Tarsoly, 
succesorul lui Carol German 

C A T A L O G . 
Cu preţurile curente ale mai jos 
a â fac efnn dupa măsură 

şi după modele de modă de saizonului 

costumări de Iiărtiaii raglane pardesiori 
mamaie de iarni ^ і ш Г " и ^ 0 г а р г і ; 

luliuiGergely 
[ărbătească 

- d l n a n d N o . 3 5 

Mori L 1850— 19S0 

c r o i t o r i e 
B u l e v . R e g e l e 

1 Sacco după măsi lă din sto
fe jumătate lâfă neagră, 
sură, ori in alte' 

2Din material curat din lână 
in diferite culori sacco 
după măsură . . L 2200-2330 . 

3 In culori de modă l-a ma
terial din lână sacco după 
măsură L 2780—2930 

4 Din materiale de primul 
ordin din străinătate sacco 
după măsură . . . L 3280—3500 

5 Pardesiuri, raglane şi man
tale de lamă delà 1750 Lei in sus 

6 Din materialele cele mai fine şi pe 
lângă preţuri cari se vor fixa la 
comandă să efectuează costume de 
ceremonie şi alte specialităţi. 

Nou! Nou! 
Porceláné, sticlării, vase 
smălţuite, garnituri com

plecte d& bucătării. 
Je prăij-
pane . . 

cafea 
Lei. 98 

Lei 221 
Lei- 14 

Lel 298 

Lei 59 

Garnitură colorată 
turi pentru 6 pei 

Garnitură colorată 
pentru 6 persoan 

1 pâreche ceaşcă cu 
Garnitură din pora 

ceaiu pentru 6 per; 
Garnitură de apă, 

licoruri pentru 6 pe 
Garn tu i de t a f t a şi menaj 
d«n cubait, jucării, păpuşi, obiecte 
speciale, bidoane pentru călători, 
corfe de piaţă, tăşti de şcoală, 

articole de toaletă, etc. 
Se repară păpuşi şi s ă l ipesc 

porceláné la 

bazarul Farkas 
Str. Nicnlae lorqa (Zöldfa) 5 

r - ь с AŢI Ş l NU V£TI«EG s ETA 
dacă vă veţi face îmbrăcămintea 
la CROITORIA BĂRBĂTEASCĂ 

DAVID şi K0HN 
din Str. Mexandri No. 4. 

unde se executălbonfecţlonarea haine
lor conform тощ celei mai nouă. 

preţuri tarif a le : 
Costum sacou 800 Lei 
Pardesiu 1 
Raglan I 700 Lei 
Ulster \ 
Palton de iarnă neted . . . 800 Lei 
Palton Hamilton" j m L , 

„Lord I 
Haine de seara executate frumos 
cu preţurile cele mai convenabile 

lieuJíi cari iiâ â acuma a'au mai fosi. 

A p r o v i z i o n a ţ i V ă c u 

C ă r ţ i , 
R e v i s t e , 

Z tm r e, 
Jurnale d e modă 

d e l à b l r o u t d e z i a r e 

„SIMPLON" 
Oradea-Mare 

Pasagiu! „Vulturul Negru" 

„Semina" 
nare magazin de seminţe ş 1 

ot felul de articole peniru apă 
rărea plantelor şi animalelor, 

RE Str. Insu 
elefon: 14-40 

ORADEN 
Vulcan No 
1-10 Recomandă : 
Seminţe pentru legume de gră
dină Monoreană ; Seminţe pentru j 
cereale nobilitate de Hatvan ; Se
minţe de trifoi plumburiu, lucerna j 
şi napi de Arad ; Seruri pentru 
apărarea animalelor şi plantelor. 

s Cereţi catalog ! 

Hhft—ttr-*t-ж ж - ж - ж - -
FABRICA DE RAME 

KORNWEISS 
Bulevar. Regele Ferdinand 

— — Palatul Moskovlts — — 
Execută încadrări artistice cu preţurile 

ф cele mal convenabile. Expoziţie perma- : 
ф nentă a celor mal valoroşi artişti pictori. 

ф S i no pierdeţi ocazia a vizita expoziţia. 
В ж ж ж » ж—ж ж ж • ж тк ж гж-і 

Croitoria de dame 

0-na Stoion Vilmos 
S% K i m a n o c z y 8 . 

Cont c ţ i oneo lă cos tume după 
l e m«l noi mode le franceze 

^ — 6 şi eng e z e . 

MURE ТЙР6 DE tti 
Porceláné, pahare, picturi celebre şl bibe
louri fine de poicelan «rlglnate şl antice. 
Service, bomboffibre şl ceşti veritabile de 
Alturen şl Melsse»» figuri de porcelan con
timporane, precuiriSşl obiecte antice de ca
litate pur i se aflálin asortiment bogat la 

Magasioul de оЬішр amice „Helicon" 
Strada I. C. B< ariana (Szaniszló) 1 

Cumpărăm obiecte antice cu preţurile cele 
mai convenabile. 

J U L I U G E K G E L Y 
C R O I T W CIVIL ŞI M I L I T A R 

Mare magazin de rechizite 
UNIFORME şi CH1PIURI 

Oradea-Mare, Bul. Reg. Ferdinand, 55 

Croitorul 

ALEX. KOROM 
c o n f e c ţ i o n e a z ă c e l e 

m o d e r n e c o s t u 
m e V b ă r b ă t e ş t i c u 
p r e ţ k r i m o d e r a t e . a 
P r e g ă t e ş t e c o s t u m e J . 
şl d l n \ s t o f e a d u s e . 

o r a d U - m a r e , 
Strada CseÁgeri No. 14 

Citiţi şi răspândiţi 
Vestul României 

152 Tipografia Românească , Str. Francise Deák 2 
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